

新春绿植启新程

——安顺各地开展义务植树活动

西秀区:

本报讯(记者 李磊) 2月5日,西秀区在旧州镇国有老落坡林场项目区开展春季义务植树活动。植树现场,干部群众热情高涨,干劲十足。大家挥锹铲土、扶苗培土、踏土夯苗、提桶浇水,合力种下一株株树苗,新栽的树木整齐排列、迎风而立,为初春的大地增添了盎然生机。

普定:

本报讯(记者 鲁开伟) 2月5日,普定县在玉秀街道新和村火牛大坡义务植树点开展义务植树活动,为初春的普定大地再添新绿。植树现场,大家默契配合,三四人一组,或挥锹铲土,或扶直树苗,或踩实新土,或浇灌树苗,植树现场一片热火朝天的景象。

镇宁自治县:

本报讯(记者 郭黎满) 2月5日,镇宁自治县在双龙山街道大山社区双山组马厂头与干部群众一起开展义务植树。植树现场,扶苗填坑、踏土固根

紫云自治县:

本报讯(记者 姚福进) 2月5日,紫云自治县县直机关单位组织100余人,到猫营镇黄鹞营村开展义务植树活动。

当天,西秀区、乡、村三级同步开展义务植树活动,共义务种植香樟树6200株。

经过一个上午的辛勤劳动,一棵棵新树昂然挺立,原本是一座荒山的火牛大坡又增添了一片新绿,这片新绿传递出蓬勃的生机与活力。

……大家动作熟练,分工合作,默契配合,每道工序紧密衔接,现场一片热火朝天的繁忙景象。在大家的共同努力下,一棵棵绿化树苗落地生根、迎风而立。

植树现场,大家分工协作,挥锹培土、扶苗压土、培土围堰、浇水盖泥,认真栽植每一株树苗,一派忙碌的劳动景象。

平坝区:

本报讯(记者 桂传念) 2月5日,平坝区在白云镇邢江村望高坡义务植树点同步开展义务植树活动。植树现场,参加植树活动的干部群众三五成群,或挥锹铲土,或扶苗培土、或提桶浇水,大家齐心协力、相互配合、干劲十足,现场忙碌而有秩序,气氛十分热烈。经过紧张忙碌的劳动,一株株新栽种的树苗昂然挺立、错落有致,在春风中焕发出勃勃生机。

关岭自治县:

本报讯(记者 高智) 2月5日,关岭自治县在顶云街道冒寨林场冒寨工区旁举行2025年义务植树活动,以实际行动为大地再添新绿,开启新年新气象。

黄果树旅游区:

本报讯(记者 罗含瑶) 2月5日,黄果树旅游区百余名干部职工开展2025年义务植树活动,以实际行动践行绿色发展理念,为美丽黄果树再添新绿。

据悉,平坝区除在白云镇邢江村望高坡义务植树点开展义务植树外,其他乡镇(街道)干部职工、村支“两委”人员也在辖区义务植树点同步开展义务植树活动,共栽植杜鹃、香樟树、柳树、桂花等树种5000多株。

据了解,关岭自治县不仅在顶云街道冒寨林场冒寨工区旁集中植树,该县乡镇(街道)干部职工在辖区植树点同步开展义务植树活动,县、乡、村参加人数达700余人,共种植黄柏、李、柏木等苗木3000余株。

工具,三五成群,分工协作,挥锹铲土、扶树正苗、培土踏实、提桶浇水,每道工序都一丝不苟,现场一片热火朝天的劳动景象。

当天,该区共种植400棵罗汉松和红叶石楠树苗,为黄果树旅游区的生态建设注入了新的力量。

绿潮涌动绘生机

——我省扩绿兴绿护绿提升生态亮色

□贵州日报天眼新闻记者 徐涛

冬去春来,绿意盎然,贵州大地焕发出勃勃生机。

2月4日农历大年初七,在贵阳市花溪区青岩镇的山坡上,不少干部群众挥锹挖坑、扶苗培土、浇水定根,一株株树苗稳稳扎根土壤,为这片土地增添了新的绿意。

自2015年春贵州启动省市县乡村五级干部义务植树活动以来,每年春节后上班第一天,义务植树便成了贵州不变的“绿色约定”。十年如一日的坚持,贵州森林覆盖率从49%跃升至63%,森林面积达1.66亿亩,生态文明建设取得前所未有的成就。

2024年4月3日,习近平总书记在参加首都义务植树活动时强调,“绿化祖国要扩绿、兴绿、护绿并举”。这为全面推进美丽中国建设、加快推进人与自然和谐共生的现代化指明了方向,提供了根本遵循。

作为长江、珠江上游重要生态安全屏障,贵州始终坚持扩绿、兴绿、护绿并举,不断提升生态底色、成色、亮色,深入实施森林质量提升、林草资源保护、林业产业振兴等“六大行动”,走出了一条经济兴、百姓富、生态美的绿色低碳发展新路。

扩绿:增绿添彩 扮靓山川

冬春之交,正是造林绿化的黄金时节。

1月9日,毕节市织金县珠藏镇“双重”工程施工点,50余位村民不畏低温天气,热火朝天地投入到刨坑、下苗、夯土等植树工作中。“该区域主要种植藏柏,春节前要种植近万株树苗,节后将定期查看苗木长势,及时补植补造。”毕节市交建国储林有限公司三工区负责人黄健说。

今年,织金县将“双重”工程的营造林(人工造林、封山育林、退化林修复)和草原改良任务分解到全县28个乡镇(街道),计划实施面积7.83万亩,并细化到山头地块和造林图斑,明确专人负责项目方案编制、实施和调度工作。

而在200多公里外的威宁自治县沙子坡林场,华山松林绵延起伏,宛如一条“绿丝带”。

40年前,这里还是一片风沙肆虐的荒芜之地。如今,经过一代代护林员的接力奋斗,沙子坡林场总面积近6万亩,森林覆盖率达93.4%,成为威宁“生态立县”的写照。

2024年,贵州累计完成义务植树5405万株,参加义务植树人数达1419万人次;完成营造林面积286万亩,治理石漠化面积887.83平方公里;完成树种结构调整10万亩、退化林修复234.09万亩;建设国储林省级示范基地13个……

兴绿:绿色发展 兴林富民

绿色,是美丽中国的鲜明底色;绿色

发展,则是高质量发展的必由之路。

在铜仁市江口县,14万亩茶园在冬日阳光下泛着翠绿的光泽,这里是“世界抹茶超级工厂”——贵州铜仁贵茶茶业股份有限公司的所在地。该公司采用“公司+合作社+农户”的利益联结方式,不仅带动了当地茶产业发展,更让昔日的荒山变成了村民的“绿色提款机”。

江口县怒溪镇骆象村村民吴国光说:“我家有4亩茶园入股合作社,我又在茶园务工,一年下来有3万多元收入,还能照顾家里,非常好。”

不仅仅是茶产业,贵州的“林药”“林菌”“林蜂”“林禽”等产业也如雨后天春笋般蓬勃发展。

黔东南州剑河县,13.7万亩药藤葱葱、长势喜人,林农们正忙着采收,脸上洋溢着丰收的喜悦。如今,“剑河钩藤”被评为国家地理标志保护产品,成为当地的一张亮丽名片。

据统计,2024年,贵州全省林草产业总产值达4654亿元,其中,特色林业产业总产值超330亿元、林下经济全产业链产值超850亿元;建成年产300吨山桐子食用油中试基地;颁发首批省级林业碳票10张,累计实现交易1123万元;提升打造森林康养基地8个、自然教育基地12个。

护绿:守护家园 和谐共生

“名山胜地,造之在天,培之在人。”春节假期,翠绿掩映下的梵净山国家级自然保护区黔金丝猴研究中心内,几只憨态可掬的黔金丝猴引得游人驻足观赏。

“黔金丝猴被誉为‘地球独生子’,是国家一级重点保护野生动物,现存数量仅850只左右。”梵净山国家级自然保护区管理局科科长李海波介绍,作为黔金丝猴的唯一栖息地,保护区通过加强巡护监测、开展科学研究、实施生态修复等措施,为这些珍稀野生动物营造了一个安全、舒适的生存环境。

护绿脚步从未停歇。2024年,贵州完成自然保护地整合优化,启动多项规划编制与科考,积极推进国家公园创建和世界自然遗产申报。同时,查办野生动植物案件464起,发现新种4种,为13.75万株古树名木统一投保;持续开展林业有害生物防治,排查治理火灾隐患1353个,建设生物防火阻隔带2985.54公里,并举办全省森林防火公益短视频大赛,广泛宣传生态保护,全力守护绿色家园。

贵州省绿化委员会办公室有关负责人表示,贵州将继续坚持扩绿、兴绿、护绿并举,科学开展国土绿化行动,不断夯实绿色基底、提升绿色动能、提供绿色保障,努力打造生态文明建设先行区,为美丽中国建设、加快推进人与自然和谐共生的现代化贡献贵州力量。

新春走基层

贵州航空产业城安顺航空发动机制造产业园 提质升级建设项目复工建设忙不停

本报讯(记者 桂传念) 2月5日,位于平坝区羊昌工业园内的贵州航空产业城安顺航空发动机制造产业园提质升级建设项目的会议室里,一场复工安全技术交底会正在进行,会上着重强调了复工安全生产的重要性,确保项目复工后的安全生产工作顺利进行。

在项目建设B地块,塔吊林立,挖掘机挥动着机械手臂清理着土石方,工人们则在主体工程内忙着清理散置材料等。

“早在春节前,项目建设相关建筑材料就已准备到位。在今天正式复工之前,已经对各项目负责点的负责人、工头和工人再次进行三级安全教育。同时,按照相关部门要求和甲方设计要求,将严格把好施工质量关,特别是项目建设高支模的隐患排查,我们按照专家认证方案实行逐项对标检查,加强工程控制,严格执行‘三检制度’,切实提高工程质量。”贵州航空产业城安顺航空发动机制造产业园提质升级建设项目现场负责人帅勇介绍说。

据悉,贵州航空产业城安顺航空发动机制造产业园提质升级建设项目于2024年8月8日正式开工,项目总投资约5亿元,建设周期3年。项目占地面积约223.96亩,共有A、B、C、D、E、F、G、H八个地块,分两期建设(其中B、C、D、F地块为一期,A、E、G、H地块为二期),主要新建标准厂房、办公用房、倒班宿舍及附属设施用房,配套建设场



工人们在施工现场内进行清理散置材料

地硬化、围墙、室外综合管网、消防地、绿化等附属设施。

“今天是年后第一天复工建设,目前已到工人30余人,预计在正月初十左右,整个项目建设的工人能全部到岗,达130人左右。按照目前项目建设推进情况,B地块已经完成建设进度的65%,该地块将在5月中旬下旬完成建设并投入使用。”帅勇表示,除了B地块,一期项目正在建设的D地块也完成了建设进度的25%。其余C地块和F地块也即将在节后启动开工建设,预计分别在6月底和8月底完成主体建设和装修项目交付使用。

据介绍,此项目建设利用“老三线”航空产业基础,以军民融合为着力点、航空动力为产业核心驱动,利用中国航发黎阳厂这个省级国防科技工业重点企业的技术产业优势,努力拓展国际、国内合作新领域,打造以航空产业为核心的黎阳产业集群,为平坝区发展带来巨大助力。

黄果树交警:

以“警”护“景” 保障游客安心游

□本报记者 罗含瑶

春节期间,安顺市交通管理局直属三大队的交警,坚守在黄果树旅游区,或指挥交通,或引导车辆停放,或为游客提供咨询服务,为市民游客度过一个欢乐祥和、规范有序的春节提供了坚实的保障。

“今年春节景区有对贵州省居民免门票的优惠政策,再加上高速公路

也免费,人流量、车流量都较大。”安顺市交通管理局直属三大队秩序负责人聂兵告诉记者,为了让游客畅游黄果树,交警大队在节前与景区沟通制定了车辆分流方案,节日期间在全区旅游出行重点路段、路口共设置10余个卡点,40余名交警全员上岗,从早上7点30到晚上8点进行不间断

巡逻,以及及时疏通堵点,保障出行畅通。

除此之外,安顺市交通管理局直属三大队对黄果树旅游区各停车场以及景区道路进行安全隐患排查,并在游客进入黄果树的主干道沿途设置引导标识标牌,对通行车辆进行检查,守护假期道路交通安全稳定。

春节期间,“贵州人游贵州”活动就已开始,贵州省居民以及持有有效期内贵州省居住证或暂住证居民,皆可免费畅游黄果树、龙宫、天龙屯堡、格凸河景区。这一举措极大地激发了省内居民的旅游热情,让更多人有机会领略家乡的美景。

同时,全市国有A级景区积极响应2025年贵州省文旅优惠政策,面向全国(区、市)和港澳台地区的教师、警察、医护人员、6岁以下儿童、60岁以上老年人等群体,以及全国在校

“春节假期游客很多,中午不撤岗连续工作十多个小时就是我们的常态。这已经是我春节在岗的第十几个年头了,虽然舍弃了与家人团圆的时间,但能够在这种特别的日子里守护老百姓的出行安全,为黄果树旅游发展贡献一份力,我感到十分荣幸。”聂兵说。

不仅如此,非国有景区夜郎洞景区也推出了入住指定酒店赠送景区门票的诱人政策。

各项优惠政策相互叠加,全方位、多层次地降低了游客的出游成本,也展现了安顺这座城市的诚意与热情,春节期间,黄果树、龙宫等景区旅游热度持续攀升,大量游客奔赴安顺,在秀美风光中度过难忘的新春佳节。

(上接1版)

镇宁自治县高荡村精心策划的布依婚嫁情景剧、打铁花、火壶、火棍等表演,吸引不少游客前来感受民族文化的魅力,体验不一样的年味。

市博物馆举办“安顺历史文化展”,通过丰富的文物展品和翔实的历史资料,全面展示了安顺悠久的历史灿烂的文化。

市文化馆举办“新春书画展”,汇聚了众多本地书画家的优秀作品,为节日增添了浓厚的文化氛围。

春节旅游市场热力十足

□贵州日报天眼新闻记者 曹雯

2月4日,首个申遗成功后的春节假期圆满收官,贵州春节旅游市场热力十足,为新的一年旅游经济发展注入强劲动力。

飞猪旅行数据表明,春节假期贵州当地玩乐订单量同比增长52%,增速位居全国前列。铜仁当地玩乐订单量更是同比增长超10倍,六盘水机票、门票订单量分别同比增长超3倍、超1倍,黔西南、遵义租车订单量分别同比增长44%、40%。

携程旅行数据显示,春节期间贵州主要客源地来自成都、重庆、上海、北京等地。织金洞景区、梵净山景区、西江千户苗寨等成为热门打卡地。贵州入境游订单量同比增长59%,中国香港、中国台湾、新加坡、美国、马来西亚等国家和地区的游客纷纷前来体验贵州风情。贵州旅游正以全新姿态,迎接八方来客,开启文旅发展新篇章。

自然与文化共筑“年味引力场”

“荔波小七孔果然名不虚传,美不胜收!”2月1日,来自湖南的齐女士身着民族服饰,在荔波小七孔景区拍摄独特的山水美照。

有着“地球绿宝石”之称的黔南州荔波县,今年春节游客如潮。春节假日前4天,累计接待游客超18万人次。荔波小七孔景区在青山绿水间举办新年开门红、民族风快闪等新年主题活动,深受游客追捧。

首个“非遗年”,贵州非遗大放异彩。安顺市从大年初一到初七举办“屯堡人家过大年”活动,地戏、花灯表演等民俗体验精彩纷呈;六盘水“箭笛跳花节”、毕节“非遗贺新春”、铜仁“龙灯闹元宵”等活动也接连登场。游客不仅能欣赏贵州的绝美风光,还能沉浸式感受非遗魅力,领略独特风情,贵州文旅融合正绘就新春文旅新画卷。

立体交通引客激活“旅游经济圈”

刚合龙不久的贵州花江峡谷特大桥,春节期间化身一变成为热门打卡点。距离其1个多小时车程的贵州省坝陵河桥梁博物馆,作为全国首批旅游公路项目,也在春节期间游客不断。

在贵州,“万桥飞架”既是独特旅游亮点,也是吸引游客的交通要道。高速公路、高铁、机场等不断建设投入,贵州立体交通网络日臻完善,为打造世界级旅游目的地筑牢根基。

蛇年春节,高速免费政策叠加贵州此前发布的2025景区文旅优惠,让广西自驾游客张先生直呼超值。依托跨境包机航线,景区里也有不少外国游客。

贵州还创新推出“支支串飞”“小车小团”组合产品,助力游客在景区间便捷穿梭。数据显示,2025年春运(1月14日至2月22日),全省“支支串飞”航线计划执飞138班,完成旅客吞吐量约1.4万人次。

春节期间,贵州旅游市场热度持续攀升,这背后离不开全省文旅系统的辛勤付出。

新春佳节,面对客流高峰,黄果树景区票务中心全员到岗,开放20个窗口,全力保障游客购票顺畅。黄果树旅游区的志愿者们也活跃在各处,为游客提供购票协助、路线指引等贴心服务。

贵州旅游的品牌影响力与优质服务,助力文旅企业收获蛇年“开门红”。贵州酒店集团旗下各酒店将春节元素融入服务,布置特色打卡点,推出限定菜品,组织写春联、包饺子等活动,丰富住客体验。数据显示,春节假期前4天,酒店入住率飙升,餐饮预订火热,家庭套房一房难求,营收超300万元,同比增长近17%。贵州文旅用坚守与创新,为游客带来难忘的春节之旅,也为自身发展赢得良好开端。